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Code Nom
ENJEUX La méthode des enjeux.
Définition (Finalité).
C'est une des maniéres pratiques pour mettre les résultats au cceur du management tout en responsabilisant les
acteurs ...
La méthode des enjeux présente donc plusieurs avantages :
* Elle permet de fixer précisément les objectifs.
* Elle permet de les partager avec I'ensemble des parties prenantes.
* Elle permet de partager les difficultés attendues.
* Elle permet de construire la trame du projet global de réalisation.
* Elle permet, sur la base d'estimations, d'apprécier la valeur du projet en posant de suite le co(t prévisible
par rapport aux résultats escomptés.
* Elle permet d'identifier les principaux jalons (les principales échéances) du projet.
e Elle structure les responsabilités et le suivi d'avancement.
La gouvernance et le suivi ne se concentreront pas sur les activités mais sur la maitrise des enjeux. lls
donnent de la visibilité sur les progres effectifs. Cela rassure et éventuellement, cela permet de stopper le
projet ou le réorienter si un des enjeux ne peut pas étre maitrisé.
* Elle responsabilise les acteurs tout en construisant un esprit d'équipe.

Le résultat recherché est un accord entre les parties prenantes sur le résultat a obtenir
et sur les difficultés qu'il conviendra de dépasser pour |'obtenir.

Il peut en exister plusieurs variantes. Celle que je me suis appropriée est en cing
étapes.

Elles sont illustrées par une série de schémas qui peuvent étre obtenus avec n'importe
quel outil de dessin y compris ceux présents dans votre suite bureautique.

Cette méthode donne ses meilleurs résultats lorsque sa construction est réalisée dans
le cadre d'un atelier de travail réunissant toutes les parties prenantes du projet (celles
qui ont un intérét, de toutes natures, dans le projet).

Etape 1 - Définir le résultat : ,
global a atteindre. 10 AP

Il s'agit du but global que I'on
cherche a atteindre. Un produit
ou un service dans le cadre d'un projet. Un résultat opérationnel ou financier dans le
cas d'une organisation. Dans tous les cas ce résultat doit étre suffisamment concret et
objectif pour qu'on puisse déterminer s'il est atteint ou pas.

Il convient d'apporter au moins deux éléments de description :

- les caractéristiques qualitatives du produit ou service. Ce peut étre un ensemble
de caractéristiques physiques ou un montant, un ratio de gestion.

- le délai dans lequel le résultat est attendu.
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Etape 2 - Identifier les — - )
résultats intermédiaires. s \2 \3 T0+12mos

Disposer de locaux Disposer d'une !EM#’I
Il s'agit, par itérations - > il i S ca goure,
successives de se poser la i\
question : Dis,,meré;}ze

noyeau locale etfSon
« Qu'est-ce qu'il est e
indispensable d'avoir pour " /
produire ce résultat ? » &5%}}2‘2;‘-’:9 > fodfzf?mmfmt

Ces résultats intermédiaires sont
ceux qu'il est indispensable de

maitriser. C'est pour cela que I'on sl | risponer dunconte
parle d'enjeux. Chacun est une - -
difficulté qu'il convient de

dépasser et qui, une fois craiom R

dépassée sécurise I'étape

suivante jusqu'au résultat final. e

On démarre du résultat final pour *hﬁm;gjm

identifier les résultats

intermédiaires de dernier niveau. Chacun est également un résultat et doit donc
posséder les mémes caractéristiques de description qu'a I'étape 1.

En remontant vers la gauche on identifie les résultats intermédiaires nécessaires pour
produire les résultats intermédiaires de dernier niveau. Cette approche est dite de
décomposition des résultats. On parle également de la structure de décomposition des
résultats (RBS pour Results Breakdown Structure).

La date de disponibilité mentionnée pour chaque résultat intermédiaire est la date au
plus tard. Cela permet a chacun de prendre conscience dés le départ de ce que sera le
« chemin critique » du projet (tout décalage d'un résultat intermédiaire a un impact
direct sur le résultat final).

Les résultats intermédiaires peuvent étre dépendants entre eux. Selon les cas, ils
doivent soit étre synchronisés soit étre séquencés. Dans I'exemple ci-dessus, ils sont
synchronisés.
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Etape 3 - Assigner chaque
enjeu a un responsable.

Le responsable d'enjeu n'est pas
nécessairement celui, qui au sein
de la structure a en charge la
production du type de résultat
attendu. Au contraire, il est méme
préférable qu'il ne le soit pas. Le
responsable d'enjeu doit étre
choisi parmi ceux qui ont le plus
intérét a ce que le résultat soit
obtenu dans des bonnes conditions
de qualité, colts et délais.

Sa mission consistera a peser de
toute son influence pour réunir les
conditions de réussite de I'enjeu et
pour en vérifier régulierement la
progression. C'est a Ilui qu'il
reviendra de juger si le résultat est
atteint.
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)

>

Disposer de locaux

@

Disposer d'une

TO+12 mois

re présent surle |

|

dans un des centres
économiques.

Gérant local

Disposer de l'eqljpe
noyeau locale etson
systeme de gegtion.

marché et génerer

opéerationnelle. .

Responsable commercial

Gérant local z

Recrutement de

Disposer dun reseau
»lde di

l'équipe
locale

Responsable commercial

Identification des
exigences légales

locales.

Gérant local

A

ion couvrant
10% de la population.

Responsable commercial

> Disposer dune offre
dans la langue locale.

Chaines de production
configurées.

R col

y
Chaine logistique
adaptée pour
acheminement vers le

Responsable commercial

hub local.

Gérant local

>
>

5%du CA groupe

Il est comptable de la réussite de I'enjeu aupres des autres porteurs d'enjeux et des

parties prenantes du projet.

Etape 4 -
projets.

Identifier les

Identifier les projets, activités et
processus a mobiliser pour
obtenir chacun des résultats
intermédiaires.

Ces activités nécessaires a la
production des résultats sont
soit :

« La mise en oeuvre de
processus internes établis
de I'organisation.
Dans ce cas, il convient de
préciser par la demande de
service adaptée au
processus, les parameétres
de mise en ceuvre. Il
convient également de
désigner qui a en charge de
s'assurer de la conformité
du résultat. On rappelle

0

D

D
Systeme

2 Développement
e
Disposer d'une Ll

TO+12 mois

surle|

= Disposer de locaux
plantatio dans un des centres
export. economiques.
Gérant local

Disposer de léqljipe
noyeau locale etson
I systeme de gegtion.

Recruteme:
export

2

opérationnelle.

Responsable commercial

Chaine de

Gérant local /
Y
Recrutement de

THalsation|
ystéme de
gestion locale

Responsable commercial

Gérantlocal

A

Adaptation Chaines de production
offre configurées.
Responsable commercial
Y
Chaine logistique

adaptée pour
achemi vers le

hub local.

Gérantlocal

Lég

I'équipe marketing ————>{de distribution couvrant

Responsable commercial

Veille Identification des )
I! exigences légales |—— 3 Disposer dune offre
i i locales.

Disposer dun réseau

10% de la population.

dans la langue locale.

Responsable commercial

t g marche et generer
5%du CA groupe.

/ Projet / ||Processusexistam||

Porteur d'enjeu

que le porteur d'enjeu n'est responsable que du fait que le résultat soit produit
conforme. Ici, c'est bien aux acteurs de l'organisation en charge des processus
de produire, controler et rendre compte.

2018-08-08

e 7 . Ny
Fondé sur Bs©pAs une création %nm/t

3/4



\«; @ '
Smose /f

« Réaliser une simple activité.

Fiche méthode.

Dans ce cas, il convient de la décrire sous forme d'une action et de l'assigner a

un responsable d'action.

« Soit conduire un projet a part entiere.
C'est le cas lorsque le résultat attendu sort des pratiques et activités habituelles

de l'organisation.

Ici encore, le projet doit étre doté de son organisation propre. Il est responsable
de la production du résultat et de sa conformité.

« Ou une combinaison de ces différentes modalités.

Etape 5 - En déduire les
moyens nécessaires.

Les moyens sont la somme des
moyens nécessaires a chaque
étape de maitrise des enjeux.

Il se peut qu'a ce stade, la
somme dépasse les moyens que
I'organisation peut consacrer a
I'opération.

La solution n'est jamais de
revoir les étapes intermédiaires.
Elle est d'agir sur deux
parametres :

* Le premier — celui qui a le
plus d'impact - est de
réduire le niveau
d'exigence portant sur le
résultat final. Cela revient
a réduire le niveau de
service attendu.

0

® @

@

Systeme

qualite

10J + 25000€ Disposer d'une

TO+12 mois
Développement

marche local )
surle

I Disposer de locaux
Implantatior
export.

dans un des centres.
économiques.

>

opérationnelle.

L
20J + 5000€ Gérant local l
noyeau locale etSon

-I
Sxpod systeme de gegtion.

Disposer de léqljpe

[104+ 4000
- Gérant local /
Y

Responsable commercial

100J + 5000€
Chaine de

I [ on|
ysteme de|

Recrutement de

Disposer dun reéseau

l'équipe ing
gestion locale

30J + 2000€

‘l" ion couvrant
10% de la population.

Responsable commercial

Responsable commercial

s 3 Imarche et génerer
5%du CA groupe

T:vu' HH8668€

z Identification des
Veille exigences légales »| Disposer dune offre
reglementairg locales. dans la langue locale.
5J +20000€ :
- Gérant local
A, Responsable commercial
plation Chaines de production
offre configurées.
0J + 500 000€
Responsable commercial
Chaine logistique
Chaine adaptée pour
isti i vers le
hub local.
20J + 15000€
Gérant local

/ Projet / |IProcessusexis'anIl|

Porteur d'enjeu

+ Le second - qui ne fait que lisser la charge - est d'augmenter les délais. On
consomme moins mais sur une plus longue durée.
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